

Rusko zakázalo Británii rybolov v Barentsově moři: jak Londýn zareaguje?

k-politika.ru/rossiya-zapretila-britanii-lovit-rybu-v-barencevom-more-chem-otvetit-london

19 января 2024 г.

19.01.2024 Ekonomika _

Vláda schválila vypovězení dohody o rybolovu z roku 1956 se Spojeným královstvím. Britové mají nyní zakázáno rybařit v Barentsově moři. Jak již dříve kabinet ministrů vysvětlil, nutnost odsoudit dokument je diktována skutečností, že v březnu 2022 Spojené království ukončilo režim nejvyšších výhod v bilaterálním obchodu. Které země mají právo lovit ryby podél pobřeží poloostrova Kola? Jak může Velká Británie reagovat na Rusko a k čemu by mohly vést „rybí zápasy“?

„Podle mezinárodního práva mají Rusko a Norsko právo lovit v určitých oblastech Barentsova moře podél pobřeží poloostrova Kola. Tyto dvě země mají preferenční rybolovné kvóty pro svůj rybolov v regionu. Asi 80 % rybolovných kvót v Barentsově moři patří Rusku a Norsku. Čína se v posledních letech aktivně podílí i na rybolovu v Barentsově moři,“ připomíná politický stratég Ilja Margolin.

S ohledem na „nepřátelské“ země lovcí v tomto regionu je třeba poznamenat, že údaje o kvótách a objemech úlovků jsou částečně důvěrné a mohou se měnit v závislosti na aktuálních dohodách a kontextu mezinárodních vztahů.

Ale je tu důležitý bod: britská plavidla neloví v ruské ekonomické zóně poblíž Barentsova moře více než 10 let. Existují dvoustranné mezistátní dohody s dalšími zeměmi, jako je Norsko a Island, a přestože v minulosti pravidelně provozovaly rybolov v regionu, v současné době tomu tak není. Mořský rybolov je složitý systém, který existuje již více než 70 let, a všechny země v tomto systému jsou vzájemně závislé: loví ve světových oceánech a v severním Atlantiku.

V případě vypovězení dohody s Velkou Británií může Rusko reagovat diplomatickými opatřeními, včetně případných protiopatření v oblasti rybolovu nebo jiných průmyslových odvětví. Konečné rozhodnutí a reakce Spojeného království však bude určovat komplex politických, ekonomických a diplomatických faktorů. Za prvé, pro Rusko je to riziko pro rybářské struktury a zvýšení cen o více než 50 %. Věřím, že stejně jako sport, ani rybaření by nemělo být ovlivněno politikou, zvláště pak konflikty kvůli konfliktu.“

Khadzhimurad Belkharoev, docent na Institutu mezinárodní ekonomické biologie, Ekonomická fakulta Univerzity RUDN: „Řízení biologických zdrojů Barentsova moře se provádí prostřednictvím bilaterálního rusko-norského režimu, který funguje od roku 1976. Moře je velmi bohaté na různé zdroje ryb; tato okolnost je způsobena hojností planktonu, který je zdrojem potravy pro mnoho obyvatel moře. Při interakci s norskou stranou se Rusko řídí zásadami 200 mil výlučných ekonomických zón, které byly vyhlášeny na třetí konferenci OSN o mořském právu (UNCLOS) v roce 1975. V roce 1975 se SSSR a Norsko dohodly na rozdělení populací v Barentsově a Norském moři - treska a treska jednoskvrnná v poměru 50/50 a huňáček 60% - Norsko a 40% - SSSR; tyto dohody jsou stále v platnosti.

Kvóty na produkci ryb určují Rusko a Norsko na principu zachování mořských biologických zdrojů, kvóty na produkci mořských zdrojů u nás každoročně stanovuje Rosrybolovstvo. Běžné komerční ryby v Barentsově moři: treska, losos, treska jednoskvrnná, treska pollock, huňáček severní, sled' obecný, okoun, sumec, platýs, platýs. Obecně je vodní plocha velmi bohatá na rybí produkty – vyskytuje se zde asi 114 druhů ryb. Mořské plody jsou kvůli obrovskému rybolovu každým rokem vzácnější, takže konkurence o mořské zdroje poroste, zejména v Barentsově a Norském moři.

Otázky ročního úlovku určují Rusko a Norsko na základě rozhodnutí společné rusko-norské rybářské komise, která schvaluje kvóty a objemy ulovených ryb v Barentsově a Norském moři. Kvóta Ruska pro rok 2022: 309,6 tisíce tun tresky obecné, 79,1 tisíce tun tresky jednosvrnné, 11,1 tisíce tun halibuta a 16,3 tisíce tun mořského okouna. Pro rok 2023: 133 tisíc tun, pro mořského okouna 70,16 tisíce tun, pro halibuta 19,75 tisíce tun. Pro rok 2024 je celkový dohodnutý objem 453,5 tisíce tun.

Návrh dokumentu, který připravily federální výkonné orgány Ruska, zakazující rybolov ve vodách Barentsova moře, je reakcí na provokativní akce britské vlády. Naše země potřebuje v současné geopolitické situaci ve světě přehodnotit všechny dříve uzavřené dohody a smlouvy, které nám způsobují ekonomické škody, a postupně od nich odstoupit.“
